



«ВОИНЫ ВЕЛИКОЙ ЗЕЛЕНИ»: «НАРОДЫ МОРЯ» И ЭТНОПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В ВОСТОЧНОМ СРЕДИЗЕМНОМОРЬЕ В КОНЦЕ XIII – НАЧАЛЕ XII вв. до н.э. (часть 2)

ПОСЛЕДНИЕ два десятилетия истории Восточного Средиземноморья, к сожалению, плохо документированы. Однако можно с уверенностью сказать, что это годы коллапса ближневосточных государств. Около 1200 г. до н.э. с политической сцены навсегда исчезает Хеттское царство, а также ряд его вассалов – сирийских государств (Угарит, Амурру). Из разрозненных намеков хеттских и угаритских документов ясно, что ключевую роль в этом сыграл усилившийся в конце XIII в. до н.э. нал tick мигрирующих «народов моря» [Singer 2000, 21–29].

В Египте же после смерти Мернептаха в 1214 г. до н.э. к власти приходит его сын Сети II. Однако на 2-й год правления Сети II в Нубии и Верхнем Египте, включая Фивы, воцаряется узурпатор Аменmessу, который, видимо, был побочным сыном Мернептаха. В 1209 г. до н.э. Сети II удается одолеть Аменmessу и вновь объединить весь Египет под своей властью, однако через год он умирает [Сафонов 2007, 27–37]. На престол всходит еще один сын Мернептаха – Сиптах, который не достиг совершенно-летия и к тому же был рожден сирийской наложницей. Фактическим же правителем страны на короткое время стал «временщик» сирийского происхождения Баи, который возвел не имевшего легитимных прав на престол Сиптаха на трон и занял при нем ряд ключевых административных и военных постов. Некоторые данные позволяют утверждать, что Баи сделал Сиптаха фараоном, опираясь на телохранителей-наемников (в том числе и из «народов моря») [Сафонов 2008, 110–129].

Однако Сиптаху и Баи существовала мощная оппозиция, которую возглавляла вдова Сети II царица Таусерт. Видимо, именно она стояла за казнью в 5-й год правления Сиптаха всесильного временщика Баи. Вскоре после этого умирает и сам Сип-

тах, и Таусерт становится третьим за историю Египта фараоном-женщиной, последним правителем XIX династии. Она начинает отсчет своего правления со смерти мужа и присоединяет годы правления Сиптаха к собственным [Сафонов 2008, 115, прим. 27; 120–121]. Период смут заканчивается около 1200 г. до н.э., когда после гражданской войны с Таусерт к власти приходит выходец из военной среды юга Сетнахта (1200–1198 гг. до н.э.), основатель новой XX династии [Сафонов 2009а]¹.

Видимо, во время смут конца XIX династии египтяне временно утрачивают контроль над Палестиной, и, судя по данным археологии, на рубеже XIII/XII вв. до н.э. там появляются новые мигранты из числа «народов моря» [Tubb 2000, 186, 189, 192]. На основании недавно опубликованного папируса Louvre 3136, текст которого содержит новое упоминание о филистимлянах в египетской армии [Spalinger 2002, 363–365, Pl. 1–3], автор данной работы показал, что они проникали как наемники в Египет еще до их больших вторжений в Египет в 1193 и 1190 гг. до н.э., видимо, еще на рубеже XIII/XII вв. до н.э. [Сафонов 2009, 249–262]. Этот вывод в определенной мере трансформирует наше представление об экспансии «народов моря» в Палестину в позднебронзовом веке, поскольку до этого считалось, что филистимляне заселяют побережье Палестины лишь после поражения Рамсеса III в 1193/1190 гг. до н.э. [Killebrew 2005, 232]².

Факт же присутствия филистимлян в Египте до их крупномасштабного нападения при Рамсесе III позволяет выдвинуть предположение о возможном участии «народов моря» в гражданской войне в Египте на рубеже XIX–XX династии. В тексте Элефантинской стелы Сетнахта описываются обстоятельства прихода основателя XX династии к власти. При этом упоминается, что

в борьбе за престол фараон столкнулся с оппозицией неких мятежников, которые пытались воспользоваться услугами наемников *сечетиу*, призвав последних, видимо, из сопредельных с Египтом северо-восточных областей. В тексте говорится: [9] *[hr hrw.] w hr h3.t=f nhm.n snd=f ib=sn wth=sn r [...]* [10] *[mj hp.w.t] sf.w bjk hr-s3=sn jw w3h=sn hd nbw [bj3]* [11] *[hbsw] t3 mrj.(w) jw rdj.n=sn n nn St.tjw r wh3 n=w nht.w* [12] *[...t3]š.w t3 mrj.(w) sh.w=w whj.jw s̄r.w=w wsf.(w)* – «[9] [пали враги] перед ним (Сетнахтом. – A.C.), его ужас обьял их сердце, бежали они [...] [10] [подобно птахам и] птицам малым, когда сокол позади них. Оставили они серебро, золото, [меди] [11] [ткани] Египта, которые они положили для этих *Сечетиу*, чтобы искать себе воинов [...] [12] [... границы] Египта. Их планы не имели успеха, их угроза отменилась» (транслитерация и перевод по: [Seidlmaier 1999, Beilage 3a])³. Автор этой работы выдвинул предположение, что термин *сечетиу*, который обычно означал азиатов, в данном случае мог маркировать «народы моря» [Сафонов 2009, 252–253], что делает возможным считать свидетельство Элефантинской стелы указанием на участие «народов моря» в смутных событиях рубежа XIX/XX династий⁴.

Сыну и преемнику Сетнахта Рамсесу III (1198–1166 гг. до н.э.) пришлось отражать вторую волну «народов моря», которая обрушилась на Египет в 1193 и 1190 гг. до н.э. На 5-й год его правления в Египет в очередной раз вторглись ливийцы. Одновременно с этим, как сообщает надпись Рамсеса III, Египет подвергся нападению «народов моря» – *пелесет* (*Prst.w*), *турша* (*Trš.w*) и *текер* (*Tkr.w*), причем последние до этого не встречаются в египетских письменных источниках. В заупокойном храме Рамсеса III в Мединет Абу, на стенах которого высечены победные надписи этого фараона, говорится: [31] *jry h3s.w.t mht.w.t nw̄t m h̄.w=sn m Prst.w Tkk[r.w Trš.w]* [52] *fdk.w [t3]=sn jw b3=sn skm.(w) jw=w thr.w hr t3 ky m W3d-wr n3jy.(w) hr [t3 phd.(w)] sm3.(w) [...]* [53] *Imn-R̄ m-s3=sn hr sksk=sn n3 k̄(w) m r3-h3.w.t mj 3pd.w shbh(.w) t3 j3d.t jr.w m hn̄k [...]* [54] *wj=sn jb=sn tfj.(w) nhm.(w) n sw m h.t=sn jn.(w) n3j=w h3.tj-̄.w sm3.(w) hdb.(w)=st jr.w m dnh [...]* [55] *r-dd wn m3j htm nh3 shm mh m nt=f nb w̄ hpr m Km.t n snnw=f̄ h3wtj mt šsr n whj.n=f [...]* [56] *ph.wj n šn wr jrj=w sdd m*

r3 w̄ jw=n r-tnw šrm=w jw m-hms n sndt=f – «[51] ... Северные чужеземья затрепетали в своих телах, (а именно) *пелесет*, *текер* [и *турша*]. [52] Опустошили их землю, пришел их дух разрушенным. Были они воинами на суше, другие – на море. Те, которые пришли по земле, были повержены и убиты [...] [53] Амон-Ра (был) позади них, убивая их. Те, которые вошли в устья Нила подобно птицам, были пойманы в сеть и уничтожены (лакуна) [54] руки их. Сердце их вырвано с корнем и отнято, нет его в теле их. Приведены их вожди и убиты. Ниспровергнуты они и пленены [...] [55] Это нападающий лев (т.е. фараон), свирепый и могучий, хватающий своей лапой. Владыка единственный, возникший в Египте, воин, точный стрелами, не знает он промаха [...] [56] до пределов Океана. Задрожали они все как один, (говоря): «Куда нам идти?» Они пришли в страхе перед ним (т.е. фараоном. – A.C.) и униженно просили о мире» (транслитерация и перевод по: [KRI, 1983. Р. 25]).

Приведенный авторский перевод недвусмысленно свидетельствует, что причиной миграции народов *турша*, *текер* и *пелесет* было разорение их родины в результате войны⁵. Это становится тем более интересно, если учесть локализацию родины этих племен. О *турша*, нападавших на Египет еще во время правления Мернептаха, как об обитателях северо-запада Малой Азии уже было сказано в первой статье. Это наводит на мысль, что и родину *текер* и *пелесет* следует искать где-то на северо-западе Малой Азии. Этноним *текер* уже давно был отождествлен с тевкрами (Τευκροί) [Chabas 1872, 292–296], которые, согласно греческой традиции, в числе других племен населяли Троаду. Топонимы и этнонимы, связанные с тевкрами, зафиксированы на Крите, в Северной Греции и во Фракии [Lehmann 1985, 47], однако «для данного этнокона нигде не прослеживаются глубокие связи, кроме региона, включающего Троаду» [Гиндин, Цымбурский 1996, 147]. Герой-этоним Тевкр и сами тевкры так или иначе тесно связываются с Троадой и считаются либо ее автохтонами, либо прибывшими туда в давние времена (App. III. 12. 1; Diod. IV. 75. 1; Strabo. XIII. 1. 48). По сообщению Геродота, в V в. до н.э. пеоны, обитавшие на реке Стимон, вели свое происхождение от тевкров из Трои (Herod. V. 13),

а небольшое троянское племя гергитов (Гέρυιθες) и город Гергит (Гέρυις) в Троаде считались остатками древнего племени тевкров (Herod. V. 122; VII. 43).

Примечательно, что античная традиция сохранила воспоминания о миграции тевкров в Левант и на Кипр, т.е. в регионы, которые, по надписям Рамсеса III, захлестнула миграция «народов моря». Согласно Страбону, герой-эпоним Тевкр заселяет Кипр и основывает там город Саламин (Strabo. XIV. 6. 3). Афиней (VI. 68) сообщает, что Тевкр приводит на остров пленных троянцев, потомками которых считались кипрские гергины (Γερύινοι). По Вергилию, герой Тевкр в поисках нового царства прибыл в Сидон, чей правитель Бел возводил свой род к тевкрам (Verg. 619–626).

Данные надписей Рамсеса III об участии *текер* в нападении «народов моря» и греческой традиции о приходе тевкров на Кипр и в Палестину подтверждаются обнаружением на Кипре и в Палестине в слоях поселений конца XIII – начала XII в. до н.э. керамики, которая является сходной с так называемой «серой троянской керамикой» северо-запада Малой Азии [Kageorgis 2000, 257; Heuk Allen 1994, 39–51]⁶. Таким образом, этноним *текер* надписей Рамсеса III следует с большой долей вероятности отождествлять с тевкрами, древними обитателями области северо-запада Малой Азии (Троады античных источников). Очевидно также, что участие тевкров в миграциях конца XIII – начала XII вв. до н.э. подтверждается как данными древнегреческой традиции⁷, так и археологией.

Что же касается *пелесет*, то этот народ был уже давно надежно отождествлен с библейскими Pelešet [Maspero 1897, 463; Haider 1988, 78–79], Palaštu, Pilištu новоассирийских надписей [Albright 1950, 171], т.е. филистимлянами, народом, который поселился на южном побережье Палестины и являлся постоянным противником израильских племен в XII–XI вв. до н.э. Однако также с большой долей вероятности *пелесет* могут быть сопоставлены с пеласгами античных источников [Bérard 1951, 132–133; Георгиев 1958, 257], народом, который населял Эгейиду до прихода греков и который, по данным Фукидида (IV. 145), существовал еще в 5 в. до н.э. Кроме того, античная традиция постоянно смешивала

тирсенов (*туриша*) и пеласгов (*пелесет*) [Гиндин, Цымбурский 1996, 146]. Подобное смешение, по мнению автора, отразилось и в египетских источниках: помимо выше-приведенного отрывка о разорении родины *пелесет*, *текер* и *туриша*, на одной стеле Рамсеса III сохранилось прямое упоминание о нападении *пелесет* и *туриша* на Египет [KRI 1983, 91; Safronov 2008, 312–313]. Таким образом, существуют все предпосылки для того, чтобы и родину египетских *пелесет* поместить на северо-западе Малой Азии. В этом убеждает также и древнейшая греческая традиция в лице Гомера (II. 840–841), который прямо называет пеласгов в числе племен, населявших Троаду.

Еще одним доказательством войны на северо-западе Малой Азии стал привлеченный автором отрывок из надписи 8-го года правления Рамсеса III, в которой описано следующее нападение «народов моря» на Египет в 1190 г. до н.э. В надписи говорится: [...] *h3s.w.t* [...] *3k r njw.t=w.flj m sp w^c šn.w=w*
[34] *rmt=w nb hpr.(w) m ssfy* [...] *w3w3=w hn^c jb=sn*
jw=n r-tnw jw wrw=sn [...] *hr(?) psdw=sn r t3*
mry–« [...] Чужеземные страны [...] их города
[34] *разрушены и уничтожены в один миг. Их деревья и их люди стали пеплом.* [...] Они сговаривались со своими сердцами: «Куда нам идти?» Пошли их вожди, [неся свое имущество на (?)] спинах своих, к Египту» (транслитерация и перевод по: [KRI 1983. Р. 42]). Очевидно, что в данном фрагменте текста говорится о войне, опустошившей земли «народов моря» [Safronov 2008, 314]. То, что под чужеземными странами в вышеприведенном отрывке подразумеваются «народы моря», также явно. На это указывает другая часть надписи 8-го года: [...] *tw=j h^c.kw mj R^c m n.j-*
sw.t hr Km.t mkj=j sw [...] *dr n=s t3 psd.t h3s.w.t*
jrj.w šd.t m n3j=sn jw.w tfj.(w) hnr.(w) m škj t3.w
m sp w^c bw h^c.n t3 nb r-h3.t c.wj=sn s3c-m H3
Kdj Krkmš Irtw [...] *Irs3 fdk.(w) m [sp w^c] [w3h]*
jhj m bw w^c m-hnw lmr fh=w rmt=f t3=f mj.n.tj
nn hpr.s.t jw.(w) jw p3 rk h grgr-h3.t=sn m-hr=w
r t3 mrj t3j=w jnmk.t [...] *m Prst.w Tkr.w Sklš.w*
Dn(n).w Wšš.w t3.w dmd.(w) w3h=w dr:t=w hr
t3.w r šn t3j=sn hn.(w) mh.(w) shr.w=n hpr.(w)
– « [...] Я воссиял подобно Ра как царь в Египте. Защитил я его, уничтожил я для него 9 Луков (обобщенный образ врагов Египта. — A.C.). Чужеземные страны заключили союз на своих островах⁸. Пришли в движение и рассеялись в сутолоке борьбы страны в один

миг. Не устояла ни одна страна перед руками их, начиная с Хатти, Коде, Каркемиша. Ар-цаава и^[17] Аласия опустошены в (один миг). (Разбит) (был ими) лагерь в месте одном по-среди Амурру. Уничтожили они людей и землю Амурру, которые перестали существовать. Они шли, и пламя занималось впереди них по направлению к Земле Возлюбленной. Их конфедерация состояла^[18] из *пелесет, текер, шакалуша, дануна, вашаша*. Объединенные страны, наложили они длань свою на страны до предела земли. Сердца их были тверды и уверены: «Наши замыслы сбудутся!» (транслитерация и перевод по: [KRI, 1983, Р. 39–40]).

Ясно, что в этих двух отрывках надписи Рамсеса III под «чужеземными странами» могут подразумеваться только «народы моря». Факт миграции «народов моря» подтверждается также рельефами на стенах заупокойного храма Рамсеса III. «Народы моря» показаны на них идущими в сопровождении запряженных быками повозок, на которых сидят женщины и дети [МН 1930, Р1. 34; Перепелкин 2001, 40]⁹.

Таким образом, оказывается, что все три племени, которые упоминаются в надписях Рамсеса III, населяли северо-запад Малой Азии и были вынуждены мигрировать в результате войны на их родине. Это явно наводит на мысль, что в надписях Рамсеса III отразилась та самая война, воспоминания о которой сохранились в греческой эпической традиции в цикле сказаний о Троянской войне! Тогда можно предположить, что неназванными в египетской надписи врагами *пелесет, текер и туриша* были греки-ахейцы [Сафонов 2006, 124–138]. Если вспомнить

о том, что после разорения Южной Греции в последней трети XIII в. до н.э. ахейцы начинают искать более безопасные места обитания в Восточном Средиземноморье (см. первую часть статьи), можно достаточно обоснованно предположить, что одна из волн мигрирующих греков могла быть направлена на северо-запад Малой Азии. Вероятно, этот процесс ахейской колонизации конца XIII в. до н.э. носил длительный и разновекторный характер, который растянулся не на один год. По мнению автора, одна из волн ахейской колонизации была направлена в Троаду, регион, который исторически был связан с ахейцами и ориентирован на Грецию [Гиндин, Цымбурский 1995, 22]. Война, вспыхнувшая между ахейцами и местным населением – пеласгами, тевкрами и тирсены, привела к новой миграции населения северо-запада Малой Азии к Египту. Судя по вышеприведенной надписи, до нападения на Египет в 1190 г. до н.э. «народы моря» опустошили Хеттскую империю в Центральной Анатолии, царство Коде в Киликии, Каркемиш и Амурру в Северной Сирии, Кипр. Египетские рельефы и надписи свидетельствуют, что «народы моря» двигались как по суше, так и по морю. Мобилизовав все силы, Рамсесу III удалось разбить их в сухопутной битве где-то на границе Сирии и Палестины и в морском сражении в Восточной Дельте [Lehmann 1996, 14]. После поражения часть «народов моря» уходит в Западное Средиземноморье, а филистимляне и тевкры оседают в Палестине и основывают там на побережье города, в конечном итоге в середине XII в. до н.э. вытесняя египтян из Палестины [Bietaik 1993, 292–306].

¹ Краткое изложение истории конца XIX династии является авторской реконструкцией событий, которая подробно, с аргументацией изложена в ряде других статей [Сафонов 2007; 2008; 2009а]. Точка зрения автора во многих аспектах расходится с мнением западных исследователей, см. последние работы в: [Schneider 2003, 134–146; Callender 2004, 81–104].

² Более того, указанное удревнение появления филистимлян в Египте и на сопредельных территориях, полученное на основании письменных источников, может определенным образом повлиять и на дискуссию о хронологии т.н. «филистимской» керамики, см. обзор мнений: [Killebrew 2005, 232].

³ Любопытно, что свидетельство о конфликте на рубеже XIX/XX династии и попытке мятежников опереться на неких наемников из Палестины сохранилось в сильно искаженном виде и в труде Манефона [Ладыгин 2009, 169–172].

⁴ Хотелось бы также указать на тот факт, что уже в Новом царстве египтяне включали регион Эгейды, т.е. области, откуда пришли «народы моря», в обобщенное название Сечет (Азия). На постаменте статуи, найденной в заупокойном храме Аменхотепа III в Ком эль-Хеттан, в списке, который перечисляет города и страны Эгейды, содержится любопытная приписка: *W.w nb(.w) št3.w*

p̄w.w n(j)w St̄t – «Все скрытые страны пределов Сечет» [Edel 1966, Tf. 3]. Под припиской стоят топонимы *Kft.w* и *Tny* «Кефтиу» и «Танайу», которые принято отождествлять с Критом и греками-данайцами соответственно. Далее перечислены города Эгейиды [Cline 2004, 237–238]. Судя по этой приписке, район Эгейиды относился к египтянами к крайним пределам Сечет (Азии), а это значит, что мы вправе утверждать, что за термином *Сечетиу* в Элефантинской стеле Сетнахта могли скрываться не только обитатели Сирии и Палестины, но и «народы моря».

⁵ Обоснование подобного перевода и восстановления лакун в: [Сафонов 2006, 124–128; Safronov 2008, 311–318].

⁶ Рассматривать присутствие данной керамики на Кипре и в Палестине как следствие торговых контактов вряд ли возможно, поскольку она найдена в слоях, следующих за разрушением кипрских поселений позднебронзового века в конце XIII в. до н.э. Ее небольшое количество также скорее указывает на нее как на имущество прибывших на Кипр новых колонистов [Heuk Allen 1994, 45]. В связи с появлением на Кипре и в Палестине «тroyянской керамики» можно указать на еще одну важную деталь, которая может свидетельствовать об участии обитателей северо-запада Малой Азии в миграции «народов моря» начала XII в. до н.э. В городских центрах Палестины конца XIII – начала XII в. до н.э. были обнаружены погребения в обложенных камнями ямах, содержащие захоронения в пифосах [Tubb 2000, 186, 189]. Этот обычай чужд местной ханаанской традиции, и появление его в Палестине следует связывать с прибытием сюда «народов моря» [Tubb 2000, 186]. Отмечалось, что обычай захоронения в пифосах широко распространен в Анатолии позднебронзового века (см. сводку: [Emre 1978, 123–137]). Однако в связи с помещением «народов моря» *текер* и, забегая вперед, *пелесет* на северо-западе Малой Азии хочется отметить бытовавший в XIII в. до н.э. в Троаде сходный обычай. В 1984–1985 гг. М. Корфманом в 8 км к юго-западу от Трои, в Бешкитепе, был открыт некрополь, относящийся к периодам Трои VI^h/VII^a, т.е. к XIII в. до н.э. Одним из основных обрядов захоронения были трупоположения в пифосах, которые находились в ямах, обложенных камнями [Korfmann 1986, 19–24]. Бытование обычая захоронения в пифосах в Троаде в XIII в. до н.э. и появление его в Палестине в XII в. до н.э. хорошо согласуется с выдвинутой гипотезой о миграции *текер* и *пелесет* с северо-запада Малой Азии в Палестину.

⁷ Стоит заметить, что греческая традиция о миграции тевкров после Троянской войны из Троады на Кипр явно содержит в себе реминисценции о миграциях «народов моря» в конце XIII – начале XII вв. до н.э., иначе придется объяснять, зачем грекам понадобилось выдумывать миграцию сельников Трои на Кипр, тем более что в эпоху античности тевкров уже не существовало.

⁸ То, что чужеземные страны локализуются в этой надписи на островах, не должно удивлять. Издревле египтяне воспринимали район Эгейиды как «острова посреди моря» и впоследствии применяли это обозначение не только к островам, но и материковым территориям [Немировский 2002, 15, прим. 3].

⁹ В надписи 8-го года, помимо *пелесет* и *текер*, упоминаются еще три народа – известные по надписям Мернептаха *Škrš.w-shakalusha*, *Dnn.w-danuna* и *Wšš.w-washaia*. Однако создается ощущение, что эти этнические группы играли вспомогательную роль в нападении «народов моря» на Египет, ядром которого были *пелесет* и *текер* [Сафонов, 2006, 128, прим. 31].

Литература

- Георгиев В.И. Исследования по сравнительно-историческому языкознанию. Москва, 1958.
- Гиндин Л.А., Цымбурский В.Л. Троя и «Пра-Аххиява» // Вестник древней истории. Москва, 1995.
- Гиндин Л.А., Цымбурский В.Л. Гомер и история Восточного Средиземноморья. Москва, 1996.
- Ладынин И.А. Легенда о царе Аменофисе (Manetho, ed. W.G. Waddell, Frg. 54, Chaeremon, Fgrhist. 618. F.1) и финал второго томоса труда Манефона // Петербургские египтологические чтения 2007–2008. Памяти О.Д. Берlevа. К 75-летию со дня рождения. Доклады. = Труды государственного Эрмитажа XLV. Санкт-Петербург, 2009.
- Немировский А.А. «Троянская дискуссия» в историографической перспективе: возможен ли определенный результат? // Studia historica. Вып. 2. Москва, 2002.
- Перепелкин Ю.Я. История Древнего Египта. Санкт-Петербург, 2001.
- Сафонов А.В. Упоминание о войне на северо-западе Анатолии в надписях Рамсеса III // Вестник древней истории. № 4. Москва, 2006.

- Сафонов А.В. Сети II и Аменмессу: два брата – два фараона – два врага // **Вестник Московского государственного областного университета. Серия «История и политические науки»**. № 1. Москва, 2007.
- Сафонов А.В. «Безымянный» сановник конца XIX династии и новые титулы «великого начальника» казны Бай // **Вестник древней истории**. № 3. Москва, 2008.
- Сафонов А.В. Датировка pLouvre 3136 и раннее появление филистимлян в Египте и Палестине // **Петербургские египтологические чтения 2007–2008. Памяти О.Д. Берлева. К 75-летию со дня рождения. Доклады**. = Труды государственного Эрмитажа XLV. Санкт-Петербург, 2009.
- Сафонов А.В. Стела первого жреца Амона Бакенхонсу и новые данные по истории начала правления XX династии // **Вестник древней истории**. 2009а. № 4 (в печати).
- Albright W.F. Some oriental glosses on the Homeric problem // **American Journal of Archaeology**. Vol. 54. № 3. Boston, 1950.
- Bérard J. Philistins et Préhellènes // **Revue archéologique**. T. 37. Paris, 1951.
- Bietak M. The Sea Peoples and the End of the Egyptian Administration in Canaan // **Biblical archeology today**, 1990. **Proceedings of the Second International Congress on Biblical Archaeology. Jerusalem, June – July 1990**. Jerusalem, 1993.
- Callender V.G. Queen Tausret and the End of Dynasty 19 // **Studien zur altägyptischen Kultur**. 2004. Bd. 32.
- Chabas F. Études sur l'antiquité historique d'après les sources égyptiennes et les monuments réputés préhistoriques. P., 1872.
- Cline E. Amenhotep III, the Aegean, and Anatolia // **Amenhotep III. Perspectives of his reign**. Ann Arbor, 2004.
- Edel E. **Die Ortsnamenlisten aus dem Totentempel Amenophis III**. Bonn, 1966.
- Emre K. **Yanarlar: A Hittite Cemetery Near Afyon**. Ankara, 1978.
- Haider P.W. **Griechenland-Nordafrika. Ihre Beziehungen zwischen 1500 und 600 v. Chr.** Darmstadt, 1988.
- Heuk Allen S. Late Bronze Age Grey Wares in Cyprus // **Cypriot ceramics: reading the prehistoric record**. Philadelphia, 1991.
- Karageorghis V. Cultural Innovations in Cyprus relating to the Sea Peoples // **Sea Peoples and their world: the Reassessment**. Philadelphia, 2000.
- Killebrew A. **Biblical Peoples and ethnicity**. Atlanta, 2005.
- Korfmann M. Beşik Tepe: New Evidence for the Period of the Trojan Sixth and Seventh Settlements // **Troy and the Trojan War. A Symposium Held at Bryn Mawr College. October 1984**. Bryn Mawr, 1986.
- KRI – Kitchen K.A. **Ramesside Inscriptions**. Vol. 5. Oxford, 1983.
- Lehmann G.A. **Mykenische Welt und östliches Mittelmeer zur Zeit der «Seevölker»-Invasionen um 1200 v. Chr.** Opladen, 1985.
- Lehmann G.A. Umbrüche und Zäsuren im östlichen Mittelmeerraum und Vorderasien zur Zeit der «Seevölker»-Invasionen um und nach 1200 v. Chr. // **Historische Zeitschrift**. Bd. 262. Wien, 1996.
- Maspero G. **Histoire ancienne des peuples de l'Orient classique**. T. 2. Paris, 1897.
- MH – Medinet Habu. Vol. 1. **Earlier Historical Records of Ramses III**. Chicago, 1930.
- Safronov A.V. One unusual example of the sentence with the impersonal subject in Ramses' III 5th year inscription // **Lingua Aegyptia. Journal of Egyptian Language Studies**. Bd. 16. Göttingen, 2008.
- Seidlmayer S.J. Epigraphische Bemerkungen zur Stele des Sethnachte aus Elephantine // **Stationen: Beiträge zur Kulturgeschichte Ägyptens Rainer Stadelmann gewidmet**. Mainz, 1999.
- Spalinger A.J. **The Transformation of an Ancient Egyptian Narrative: P. Sallier III and the Battle of Kadesh**. Wiesbaden. =Göttinger Orientforschungen IV. Reihe Ägypten 40. 2002.
- Singer I. New Evidence of the end of the Hittite Empire // **Sea Peoples and their world: the Reassessment**. Philadelphia, 2000.
- Schneider T. Siptah und Beja. Neubeurteilung einer historischen Konstellation // **Zeitschrift für ägyptische Sprache und Altertumskunde**. B., 2003. Hf. 130.
- Tubb J. Sea Peoples in the Jordan Valley // **Sea Peoples and their World: the Reassessment**. Philadelphia, 2000.